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A Asdribal&Asdrubal Engenharia executa projetos em todo o Brasil. Em seu sistema de controle de
projetos estao duas tabelas:

Projeto (IdProijeto, Orcamento, Cidade)
Despesa (TipoDespesa, NrDocumento, IdFornecedor, IdProjeto, Valor)

A tabela Projeto registra uma entrada para cada projeto:

Coluna Descricao
IdProjeto Identificador do projeto.
Cidade Cidade em que esta sendo executado o projeto.

A tabela Despesa registra cada despesa associada a cada projeto:

Coluna Descricao

NrDocumento NUmero do documento associado a despesa (e.g., nota fiscal).

IdProjeto Identifica o projeto ao qual esta associada a despesa. Chave estrangeira para a tabela de
Projeto.

TipoDespesa Tipo da despesa que pode ser:

'S' — servico; 'M' — material de consumo; 'P' — peca; ‘A’ — aluguel de equipamento.

PagamentoVista |Campo booleano: verdadeiro se for pagamento a vista no ato da compra e falso se for a prazo.

FontePagadora Dois possiveis estados: ‘A" = pago pelo contratante; 'B' = pago pelo contratado. Este campo
pode também ser nulo indicando que a fonte pagadora ainda nao foi definida e o sera
posteriormente.

Valor Valor da despesa.

Questao 1

Considere trés solucdes de indexacado ou ordenacao da tabela de Despesa:

a) indice na forma de arvore B+;

b) indice hash;

c) indice bitmap;

d) nao ha indice, mas ha uma rotina de ordenacao externa para este campo.

Para os seguintes cenarios alternativos apresentados a seguir recomende uma ou mais das solucdes
(@), (b), (c) ou (d) e comente a diferenca da sua aplicacdo em relacdo as demais solucdes. Indique em que
campo ou campos serdao aplicados os indices. Comente aspectos como consumo de espaco em disco
(permanente ou temporario) e desempenho.

I) Uma rotina controle de projeto precisa do total de despesas de um dado projeto a partir do seu
IdProjeto. Esta rotina é disparada uma grande quantidade de vezes diariamente.

II) Ao final de cada més é gerado um relatorio apresentando o total de despesas por projeto.

lll) Os dados da tabela Despesa sao usados diariamente por rotinas analiticas que fazem cruzamentos
de dados e respondem perguntas como: Qual o percentual de despesas com servico sdao pagas a vista?
Dentre elas, qual o percentual pago pela contratada? Ha despesas de material de consumo pagas pela
contratante? Qual o tipo de despesa possui valores entre RS 5.000 e RS 10.000?



Questao 2

Considerando-se que os valores das despesas sao organizados nas seguintes faixas:

o baixa — despesa <= 1.000;

o regular = 1.000 < despesa <= 5.000;
o alta — 5.000 < despesa <= 20.000;

s muito alta — despesa > 20.000.

Projete um indice bitmap para a tabela Despesa, cujo objetivo é responder de forma eficiente as
seguintes consutas:

a) Despesas do tipo X apresentam valores na faixa Y (baixa, regular, alta ou muito alta)?
b) Ha alguma despesa do tipo X, cujo valor seja muito alto e que tenha sido paga a vista?
c) Dentre as despesas de material de consumo, qual o percentual pago pela contratante?

Defina quantos bits serdo aplicados em cada parte do indice e para que finalidade. Justifique porque
seu indice atendera as consultas (a), (b) e (c) de forma eficiente.

Questao 3

Um sistema de monitoramento da bolsa de valores mantém um cadastro local que replica alguns
dados das acbes. Sabe-se que em geral aproximadamente 20% das acdes tém valor acima da média. Como
os dados destas acdes € acessado com muita frequéncia pelo sistema, a empresa decidiu implantar um
indice que otimize o acesso as acdes acima da média. Indique que indices seriam adequados para este
cenario e justifique, considerando os seguintes cenarios:

a) Ha grande atualizacao dos dados das acoes durante um mesmo dia.

b) Os dados sao atualizados uma vez por semana.

Questao 4 (questao de prova)

Considere os comandos SQL a seguir para criar tabelas que controlam Produtos e Receitas, bem como
o respectivo esquema relacional simplificado. A tabela de Produto mantém um cadastro de produtos,
com seu coébdigo, nome € custo unitario que corresponde ao custo de aquisicdo de uma unidade do
produto. Cada Receita tem um cédigo e nome. Cada entrada nesta tabela Ingrediente indica que um
Produto é componente de uma Receita em uma certa quantidade.

CREATE TABLE Produto ( CREATE TABLE Ingrediente (
codigo_produto VARCHAR(5), codigo_receita VARCHAR(5),
nome_produto VARCHAR(80), codigo_produto VARCHAR(5),
custo_unitario FLOAT, quantidade FLOAT,
PRIMARY KEY (codigo_produto) PRIMARY KEY (codigo_receita, codigo_produto, quantidade),

) FOREIGN KEY (codigo_receita)
REFERENCES Receita (codigo_receita),
FOREIGN KEY (codigo_produto)

REFERENCES Produto (codigo_produto) );

CREATE TABLE Receita ( Esquema Relacional:
codigo_receita VARCHAR(5), Produto(codigo_produto, nome_produto, custo_unitario)
nome_receita VARCHAR(80), Receita(codigo_receita, nome_receita, custo_total)

custo_total FLOAT,

Ingrediente(codigo_receita, codigo_produto, guantidade)
PRIMARY KEY (codigo_receita) ); 9 - -

Considere a seguinte consulta SQL realizada na tabela Ingredientes:

SELECT codigo_receita
FROM Ingrediente




WHERE codigo produto="LEITE" AND quantidade>2.0 AND quantidade<5.3

Nesta consulta, os valores de comparacao para codigo produto e quantidade podem variar e sao
definidos no momento da consulta.

Indique que estrutura de indexacao seria a mais adequada para otimizar esta consulta e como a chave
deste indice sera constituida. Considere que sera apenas um indice. Justifique as escolhas feitas.
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